



有趣的课

垃圾分类课

教你如何进行垃圾分类,告诉你垃圾分类的好处以及如何变废为宝

一到四年级小学生 学习给垃圾找“家”

南京是江苏首个开设这门课的城市

昨天下午,南京市长江路小学一(5)班的小朋友,捧着《垃圾分类读本》看得津津有味。烂菜叶是“厨余垃圾”、易拉罐是“可回收垃圾”、废电池是“有害垃圾”……孩子们学会了给垃圾找到合适的“家”。近日,南京市21万多名一到四年级小学生,拿到了《垃圾分类读本》,学习垃圾分类,保护环境。现代快报记者了解到,南京是江苏首个开设“垃圾分类课”的城市。

实习生 林雨纯
现代快报记者 黄艳



孩子们对垃圾分类很感兴趣 现代快报记者 赵杰 摄

孩子们听得很认真

回收一个易拉罐可以节约的电,够一台小型电视机用3个小时;回收一个玻璃瓶节省的能量,大约可以使灯泡发光4个小时……昨天下午,长小一(5)班教室里,47个小朋友,睁大眼睛,聚精会神地听老师介绍垃圾的用处。

“我们家只有一个垃圾桶,所有的垃圾都放在一起,太浪费了!”小女生媛媛说,回家就要请妈妈多买几个垃圾桶。“如果垃圾不分类,垃圾就很可怜,本来它们都还有用处呢!”男生倪梓杰说。“对啊,如果乱扔垃圾的话,就会污染环境,整天脏兮兮的,说不定又要停课了。”女生许卉说,如果空气不好,妈妈就不让她出门玩,就是不得不出门,也得戴上闷闷的口罩,“我可不

希望经常过这样的生活。”

老师告诉大家,垃圾分类中,一类是苹果核、烂菜叶等“厨余垃圾”;一类是“可回收垃圾”,包括“金属类”“玻璃类”“纸类”“塑料类”以及“破旧布料类”;还有一类是“有害垃圾”,如废电池、废日光灯管、过期药品、废水银温度计等;第四类是“其他垃圾”,前三类垃圾以外的生活垃圾,都是这“家”的。

垃圾放进对应的垃圾箱,厨余垃圾可以变成肥料,可回收垃圾能变成新瓶子、再生纸和塑料玩具,有害垃圾可以重新提炼出有用材料,其他垃圾也可以发电、供热。

学校开始推行垃圾分类

《垃圾分类读本》分为一到二年级版和三到四年级版。三到四年级版没有拼音注音,里面动

手操作的内容更多,还介绍了很多环保的小知识。很多不被人们注意的废品得到了二次利用,将垃圾变废为宝,有些自己在家就可以尝试。比如,制作再生纸,过程很简单。而1吨废纸可以再造700千克再生纸,可少砍17棵大树,还能节约生产纸张所用的水电。

除了开设“垃圾分类课”,一些学校也开始全面推行垃圾分类。长江路小学校园里,三色垃圾桶并列,分别收“其他垃圾”“厨余垃圾”和“可回收垃圾”。

南京市教研室教研员罗嫣才告诉记者,开设“垃圾分类课”是希望带给学生们更多的环保意识,并且影响到他们的父母,大家一起让南京变得更加清洁美丽。她介绍,小学一到四年级,每个年级暂定为两课时学习。学校还会利用晨会、队会开展相关的活动。

电影课

影视走进课堂,把世界带给孩子
让孩子从鲜活的影像中收获知识,树立价值观

上课就是看电影 孩子们觉得很有趣

五老村小学规定6年播放500部电影

昨天,中国教育技术协会电影教育专业委员会秘书长雷祯孝教授来到南京五老村小学,给孩子们上了一天的电影课。上完课后,孩子们提出了各种新奇的问题,还写下观后感,这让老师们惊喜不已,“平时上的课本课程,好像很少能有这么好的效果。” 现代快报记者 仲茜



电影课很受小朋友欢迎 现代快报记者 施向辉 摄

6年要播放500部电影

昨天,五老村小学报告厅里,70岁的雷祯孝教授用最新的高清电影资源,给六个年级的学生上了一堂堂精彩的电影课。

电影课并不是单纯地将视频引入课堂,而是把它纳入常规教学科目,配套教材,每周安排学时教学。1997年,五老村小学成为全国首批19所电影课试点学校,学校设定了6年给学生播放500部电影的目标,平均每周两到三部。学校还成立了电影课教学研究组,定期编写课程教材,更新课程内容。

在五老村小学,你要问孩子们最喜欢哪节课,绝大多数孩子都会说是周三下午的电影课。“电影课最有趣,要是周三一天都上电影课就好了。”三(4)班的倪晟博说。

课上不设固定教学目标

“三年级的自然课本里有一篇文章,叫做《吃虫子的草》,今天我们就通过电影让大家看看,到底草是怎么吃到虫子的。”雷祯孝在给三年级学生上

的电影课上,播放了巴西植物学家拍摄的热带雨林植物纪录片,影片生动形象地展现了捕蝇草、含羞草等植物吃虫子的过程,让学生惊奇不已。孩子们提出很多问题,有的问题,雷祯孝现场进行了解答,回答不了的,他请孩子们课后查询。“不会的问题,我们一起去寻找答案。”雷祯孝说。

在四年级的电影课上,雷祯孝播放电影《跳跳羊》后,请孩子们自由发言,从任意角度评论影片。“跳跳羊跳舞真好看,多难的动作都难不倒它。”“它很坚强,即使每年都会被剃毛,但它有本领,就可以获得成功。”……孩子们的思维很发散,回答涉及到很多方面。现场,不少老师情不自禁地为孩子们的精彩发言鼓掌。

为什么电影课会如此吸引孩子?雷祯孝表示,这都是因为电影课不设固定教学目标,让学生自主学习带来的效果。雷祯孝说:“古人特别提倡游学,今天我们可以通过让影视走进课堂,把世界带给孩子,并让孩子从鲜活的影像中收获知识,树立价值观。”

动手试一试

再生纸制作

■材料 清水、胶水、细网筛、水盆、木棒

■步骤 1.把废纸撕碎放入水盆中浸泡;2.用木棒将纸片捣碎,加一点胶水,制成糊状纸浆;3.用细网筛将纸浆捞出;4.将纸浆平铺在湿布上,放在太阳下晒干;5.将纸轻轻揭下,再生纸就做好了。

2013第6届“百慕”南京国际珠宝首饰展 暨礼品、工艺品、家居用品及红木家具展览会

珠宝类展品:翡翠玉石、和田玉、珍珠、琥珀、珊瑚、澳洲蓝宝石、蓝宝石原石、水晶、碧玺、沉香等
礼品类展品:节日礼品、陶瓷、根雕木雕、收藏品、古典家具、家居装饰品、红木摆件等

(现场购买的珠宝玉石首饰可在展会现场免费鉴定)

展览时间: 2013年12月13日-12月16日

展览地点: 南京新庄国展中心(龙蟠路88号)

主办单位: 中国国际贸易促进委员会南京分会

江苏青奥会珠宝业商会

承办单位: 南京百慕展览有限公司

南京中坊展览有限公司